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Úvod

Navzdory vysoké kardiorespirační zdatnosti mohou sportovci všech
věkových kategorií a pohlaví trpět špatným zdravotním stavem,
včetně srdečních onemocnění; někteří mohou dokonce zemřít
během tréninku nebo soutěže. Zatímco sportovci jsou často
považováni za velmi zdravé, není tomu tak vždy, protože mnozí jsou
fit, ale nezdraví ( Maffetone a Laursen, 2015 ; Scudiero et al., 2021 ).
Jedním z příkladů je náhlá srdeční smrt (SCD).

Příčiny SCD u sportovců se liší, s odhadovaným výskytem úmrtí
mezi 1 z 40 000 až 1 z 80 000 osob ( Harmon et al., 2014 ). Široký
rozsah může být částečně způsoben definicí SCD; některé odhady
zahrnují pouze úmrtí při námaze nebo krátce (<1 h) po námaze, jiné
zahrnují jakékoli SCD u sportovce (při námaze nebo mimo námahu)
a vylučují ty, kteří byli resuscitováni z náhlé srdeční zástavy. U
sportovců do 35 let jsou nejčastější dědičné srdeční stavy, jako je
hypertrofická kardiomyopatie a anomální původ koronární tepny.
Sportovci > 35 let představují nejčastější případy náhlého úmrtí na
aterosklerotické onemocnění koronárních tepen, které obvykle
souvisí s životním stylem ( Lechner et al., 2020). Skutečná incidence
SCD může být neznámá a podhodnocená, protože současné
odhady jsou založeny převážně na identifikaci případů
prostřednictvím zpráv veřejných médií a odhadované míře účasti (
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Harmon et al., 2011 ). Kromě toho se v kontextu rekreačního sportu
může vyskytnout podhlášené hodnocení ve všech věkových
kategoriích ( Marijon et al., 2011 ).

Zatímco SCD u sportovců je relativně vzácné, dokonce i jeden
případ představuje příliš mnoho, zvláště vezmeme-li v úvahu, že
většině lze předejít. Tento článek zdůrazňuje další rizika spojená s
infekcí a očkováním po COVID-19.

Myokarditida

Myokarditida je rizikovým faktorem pro SCD. Toto neischemické
zánětlivé onemocnění srdečního svalu může vést k srdeční
dysfunkci a arytmiím, které jsou často důsledkem infekčních a/nebo
autoimunitních inzultů, přičemž běžnou příčinou je virová
myokarditida u asymptomatických sportovců, zejména ve věku <35
let (Daniels et al., 2021 ).

Zvýšené riziko SCD při cvičení je spojeno se zrychleným a
progresivním zánětem ( Basso et al., 2007 ). Nedávno byly popsány
nálezy myokarditidy nebo zánětu myokardu u asymptomatických
nebo mírně symptomatických soutěžních sportovců a členů
americké armády během nebo po infekci COVID-19 pomocí
zobrazování srdeční magnetickou rezonancí (Daniels et al., 2021;
Rajpal et al . , 2021 ; Seeherman a Suzuki, 2021 ). V popisné studii
1 626 případů myokarditidy v národní zprávě o pasivním sledování v
USA přesáhly četnosti do 7 dnů po očkování očekávané četnosti
napříč různými věkovými a pohlavními vrstvami a byly nejvyšší po
druhé očkovací dávce u dospívajících mužů a mladých mužů. (Oster
a kol., 2022 ). Z kohortové studie 1 597 amerických univerzitních
soutěžních sportovců po infekci COVID-19 bylo u 37 sportovců (2,3
%) diagnostikována klinická a subklinická myokarditida. Již nějakou
dobu je známo, že fyzická aktivita může zvýšit riziko úmrtí u osob s
myokarditidou a jinými kardiovaskulárními onemocněními. Například
v pitevní studii rekrutů US Air Force s SCD byla fyzická aktivita
rizikovým faktorem s nerozpoznanou myokarditidou jako
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nejčastějším podezřelým základním faktorem ( Phillips et al., 1986 ).
Četné další studie prokazují podobné výsledky a ukazují, že
prevalence známek na CMR zobrazení myokarditidy je u sportovců
po pozitivních výsledcích testu COVID-19 v rozmezí 1–3 % (Udelson
et al., 2021 ) .

Kromě myokarditidy byla u pacientů infikovaných COVID také
pozorována perikarditida, zánět osrdečníku ( Brito et al., 2021 ). U
54 dříve zdravých vysokoškolských sportovců, kteří byli pozitivně
testováni na COVID-19, Brito a spol. (2021) zjistili, že více než
třetina vykazovala zobrazovací rysy zánětu osrdečníku. Zejména
závažné případy myokarditidy a perikarditidy mohou vést k
chronickému srdečnímu selhání nebo smrti, a jsou proto důležitým
problémem veřejného zdraví ( Husby et al., 2021 ). Zatímco
biologické mechanismy ještě nejsou jasné, stejné nežádoucí účinky
byly připisovány použití vakcíny proti neštovicím u dospělých (
Halsell et al., 2003 ).

Vysoce intenzivní cvičení

Cvičení s vysokou intenzitou, běžný rizikový faktor přetrénování (
Maffetone a Laursen, 2015 ), může u některých jedinců vyvolat
potlačení imunity i jediným záchvatem, který může trvat několik dní,
čímž se zvyšuje riziko infekce ( Shephard a Shek, 1994 ). . U
neinfekční myokarditidy může vysoce intenzivní cvičení také vyvolat
zánětlivou reakci dostatečnou k podpoře strukturálních změn v srdci
( Hosenpud et al., 1987 ). Výsledná cytokinová bouře může vést k
nadměrné a nekontrolované zánětlivé reakci s doprovodnou
zpětnovazební smyčkou mezi katecholaminy a cytokiny a klinickými
komplikacemi spojenými se srdeční a respirační tísní a
hyperkoagulací (Staedtke et al., 2018 ;Gill a kol., 2022 ). Poškození
myokardu pozorované v srdcích nedávno očkovaných pacientů má
podobný histologický vzhled jako stresová kardiomyopatie
zprostředkovaná katecholaminy a závažná infekce SARS-COV-2,
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včetně „myokarditidy“, která je spojena se syndromem uvolnění
cytokinů (Gubbi et al., 2020 ) . . Tyto případy se mohou lišit od jiných
běžnějších případů myokarditidy ( Gill et al., 2022 ).

Normálně, když SARS-CoV-2 vstoupí do těla, jeho vrcholový protein
se váže na receptor angiotenzin-konvertujícího enzymu 2 (ACE2),
dostává se do buňky a spouští imunitní odpověď tvorbou ochranných
protilátek proti viru. Teoreticky by imunitně zprostředkované vedlejší
účinky infekce COVID-19 a vakcíny, které používají stejný antigen
jako spike protein SARS-CoV-2, mohly zahrnovat produkci
sekundárních antiidiotypových (Ab2) protilátek (Murphy a Longo,
2021 ) . Ty se mohou vázat na počáteční ochranné protilátkové
reakce a vyčerpat je, odrážející původní antigen, a potenciálně vést
k nepříznivým imunitním, srdečním a neurologickým vedlejším
účinkům, včetně dlouhodobého COVID ( Di Toro et al., 2021 ).

Zvýšené riziko infekce COVID-19 zahrnuje osoby s chronickými
komorbiditami souvisejícími se zánětem, zatímco samotná infekce je
spojena s akutním zánětem a poruchou imunity, dříve popisovanou
jako dokonalá bouře ( Maffetone a Laursen, 2020 ). Nedávno jsme
byli svědky dvou dalších úzce souvisejících stavů, které zvyšují
zátěž SCD u sportovců: COVID-19 a související očkování a náhlá
smrt ( obrázek 1 ).

OBRÁZEK   1
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Obrázek 1 . Počet hlášených náhlých srdečních úmrtí po COVID-19
a/nebo očkování po celém světě v roce 2021 ve srovnání s lety
2001–2020. Ref: https://goodsciencing.com/covid/athletes-suffer-
cardiac-arrest-die-after-covid-shot/ .

Zprávy o farmakovigilanci, dohled nad zdravotnickým systémem a
případové studie a další publikované studie naznačují souvislost
mezi očkováním proti SARS-CoV-2 a myokarditidou a perikarditidou
v obecné populaci ( Husby et al., 2021 ). COVID vakcíny mohou
zvýšit zánět na endotelu s doprovodnou infiltrací T lymfocytů do
srdečního svalu a mohou být zodpovědné za zvýšenou trombózu,
kardiomyopatii a další cévní příhody po očkování u sportovců
(Daniels et al., 2021; Grundy , 2021). Vztahem mezi vakcínami
COVID a zvýšeným rizikem myokarditidy se nedávno zabývala
Centra pro kontrolu a prevenci nemocí (CDC) v prohlášení o
potenciální souvislosti mezi vakcínami BNT162b2 a mRNA-1273
COVID a myokarditidou a perikarditidou (Prevence CfDCa , 2021 ).
Výzkumníci v Izraeli uvedli, že očkování zvýšilo 42denní riziko
myokarditidy faktorem 3,24 [95% interval spolehlivosti (CI), 1,55–
12,44] ve srovnání s rizikem u neočkovaných osob; události, které
byly většinou soustředěny mezi mladými mužskými pacienty ( Barda
et al., 2021). Kromě myokarditidy, která má tendenci se rychle
rozvíjet u mladších pacientů, většinou po druhé vakcinaci, je
perikarditida pozorována také po očkování COVID-19 a má tendenci
postihnout starší pacienty později, buď po první nebo druhé dávce
(Diaz et al. , 2021 ). Nejnověji Cadegiani (2022) teoretizoval, že
„hyperkatecholinergní“ stav, jak byl svědkem ve sportu a během
tréninku, je klíčovým spouštěčem srdečních komplikací vedoucích k
náhlé smrti u sportovců s pravděpodobně neodhalenou
myokarditidou/perikarditidou.

Prevence a zmírňování kupředu

Mnoho sportovců nemusí mít klinicky zjevné známky a příznaky a
poprvé se u nich objeví náhlá smrt, ačkoli u ~30 % sportovců s SCD
bylo hlášeno, že mělo příznaky jako bolest na hrudi, dušnost, pokles

https://goodsciencing.com/covid/athletes-suffer-cardiac-arrest-die-after-covid-shot/
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výkonnosti, bušení srdce, presynkopa, nebo synkopa vedoucí k
události ( Marijon et al., 2015 ). To představuje potenciál pro lepší
screening, vzdělávání a lékařskou péči při prevenci takových
událostí. Incidenci SCD u soutěžních sportovců lze podstatně snížit
předúčastním screeningem ( Corrado et al., 2006 ; Asif a Drezner,
2016 ; Mennitti et al., 2020). Kromě toho je známo, že důrazné
doporučení provádění prevence prostřednictvím zdravějšího
životního stylu, zejména stravy, snižuje kardiovaskulární rizikové
faktory u dospělých ( Alvarez-Alvarez et al., 2018 ). Totéž je třeba
zdůraznit u mladších sportovců, protože zlepšení životního stylu
může snížit riziko aterosklerózy ve středním věku ( Spring et al.,
2014 ). Kromě toho mohou praktici, trenéři a jedinci zabývající se
sportem, ať už očkovaní či neočkovaní, pomoci snížit riziko SCD tím,
že se zaměří na upravitelné faktory životního stylu, zejména pomocí
dobře sestavené nízkosacharidové a vysoce tučné stravy (Lechner
et al., 2020 ) ; změny stravy mohou ovlivnit zdraví více než samotné
cvičení.

Zdá se, že zvýšená SCD související s COVID je, alespoň částečně,
důsledkem nedávné infekce a/nebo očkování, které vyvolává
zánětlivé a imunitní poškození, které poškozuje srdce.
Pravděpodobně přispívajícím faktorem může být nezdravý životní
styl, který může zahrnovat špatnou stravu nebo přetrénování.
Zdánlivě zvýšený výskyt myokarditidy a perikarditidy během COVID-
19 a v období po očkování a SCD představuje vážné riziko nejen pro
sportovce, ale i pro všechny ostatní a je důvodem ke znepokojení.
Jak populace stárne a obliba běhu, cyklistiky a dalších vytrvalostních
sportů se zvyšuje, může potenciálně růst i břemeno rizika SCD.
Silné zaměření na zdraví a kondici by mělo být hlasitým a jasným
poselstvím veřejného zdraví.

Autorské příspěvky

Všichni uvedení autoři významně, přímo a intelektuálně přispěli k
dílu a schválili jej k publikaci.
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